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… para nuestro país, al igual que el diputado Carlos Sarabia, las rebeldías me encantan. Entonces, a 

donde haya que ir a hacer Moloch, como diríamos en Yucatán, o sea montón, encantada de la vida.  

 

La diputada : Traducción.  

 

La diputada : Y, también quiero decirles que si esto no llegará a 

suceder y nos pusieran como siempre 20 mil pretextos o decirnos que por impacto presupuestal no se 

pudo esto o aquello, me consta que no quedó en María Elena, tengo plena confianza en nuestra 

diputada presidente, en todo lo que ella ha hecho más el gran equipo que tiene en esta Comisión de 

Protección Civil, los técnicos, su personal, no quedó en ella, pero lo que necesita es de aquí a mañana, 

María Elena, tú solo tienes que ponerme un WhatsApp, como a muchos de nosotros, como decía Flor, 

acuerparte para que logremos para nuestros municipios, casi todos los que estamos acá, tenemos en 

nuestros municipios y en nuestras localidades zonas de alto riesgo.  

 

Por sismos, por huracanes, por lluvias, por quemas en Yucatán porque cuando dice prender el campo y 

la tierra se incendia mi estado, por eso pedía una pipa de bomberos para Yucatán, en este contexto 

Elena, cuentas con nosotros.  

 

Te felicito, ha sido una extraordinaria presidenta de esta Comisión de Protección Civil, no sabíamos 

cuando iniciamos lo que nos iba a suceder con tanto desastre natural y los tres sismos en tú estado, más 

que lloviera, más los dos que nos afectaron a todos.  

 

En Yucatán, que estaba casi, casi, vaticinado tipo profecía que en la vida se iba a mover Yucatán y hay 

un dicho que dice: si el mundo se acaba me voy a Mérida, pues el sismo del 7 hizo sacudir Yucatán.  

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: ¿De veras? 

 

La diputada : Sí, claro. 
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La presidenta diputada María Elena Orantes López: Y sí, muchos se fueron.  

 

La diputada : Sí, pero tembló, se movió y los yucatecos fue viral, 

porque jamás habían sentido… Estábamos acostumbrados a recibir huracanes, pero no terremotos.  

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Wow. 

 

La diputada : Entonces, se sintió. Todos muy asustados, así que 

nadie está exento en el país, de un fenómeno natural que nos lleve a vivir tragedias humanas, materiales 

y físicas.  

 

Así que Elena, confío en ti y si sale una estrellita más para tú presidencia y tú liderazgo y sé que por ti 

no quedó. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Ojalá que sí, decretemos en positivo. 

 

La diputada : Confió en Noemí, que va a hacer un gran trabajo para 

que podamos darles buenos resultados a nuestros estados y llevar proyectos a los municipios. Muchas 

gracias.  

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Gracias, diputada.  

 

La diputada : Un comentario más, presidenta, compañeras y 

compañeros diputados.        

   

Ya concretando, estamos seguros que todos quieren llevar una buena noticia de Protección Civil para 

su estado. Porque en las entrevistas que nos hacen las prensas en nuestros estados, en nuestros distritos, 

nos preguntan en qué comisión estamos integrados y orgullosamente decimos: Protección Civil, en mi 

caso digo: Salud y Asuntos Indígenas.  
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Pero, como decía Sarabia: bueno y ¿qué trajiste?, ¿cuál fue tú lucha en esa comisión a favor del Estado, 

a favor del distrito? Me regreso a 2016 y 2017, que decía la diputada presidenta, que ha hecho un gran 

esfuerzo para que se aumente el presupuesto en Protección Civil, donde parece que el Ejecutivo 

federal, no ha tenido la sensibilidad de aumentar el presupuesto.  

 

Yo recuerdo… 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: (Inaudible) 

 

La diputada : Permíteme decirlo, presidenta, respetuosamente, 

cuando subiste a hacer la modificación del Presupuesto de Egresos de la Federación en 2017 y lo 

hiciste valientemente en la tribuna que se necesitaba un mayor presupuesto para poder cumplirle a los 

mexicanos en este tema y tú bajaste muy pálida, bueno porque también eran avanzadas horas de la 

noche, pero bajaste muy molesta y salí a abrazarte y me dijiste: no hemos conseguido un solo peso. 

 

Quisiera que este año no se repitiera el mismo discurso ni la misma escena, es el último año de nuestra 

legislatura… 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Ya no voy a subir, me voy a dedicar a legislar.  

 

La diputada : … es el último año de nuestra legislatura y… 

 

El diputado : (Inaudible) 

 

La diputada : Exacto. Tenemos que cambiar la película, tenemos 

una presidenta que está echada para delante, que dice las verdades sin importar colores partidistas y 

esperemos que al llegar al pleno, presidenta, porque estamos hablando de mayor presupuesto, que 
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vamos a ir a la Comisión de Presupuesto a presentar el proyecto por lo menos uno por estado o uno por 

diputado.  

 

Pero antes de eso, creo que cuando ya la propuesta llega al pleno, compañeras y compañeros, ya debe 

de ir cabildeando previamente, incluso, antes de llegar a presupuesto, diputada.  

 

Mi propuesta es que pudiéramos cabildear primero con los coordinadores de cada una de las bancadas, 

pedir el apoyo en ese sentido, con los coordinadores de cada uno de las bancadas, porque vamos a decir 

aquí la verdad.  

 

La Comisión de Presupuesto puede recibir una orden de sí o no — no voy a abundar en este tema que 

todos conocemos—, pero si cabildeamos primero con todos nuestros coordinadores, podríamos tener 

un mayor sustento, una mayor fuerza que se manifieste en el pleno.  

 

Porque si llevamos esta propuesta sin cabildear, presidenta, al pleno, corremos el riesgo de repetir la 

escena de los dos años anteriores. No queremos que se repita, todos queremos llevar a nuestro estado 

algo.  

 

Está ley que acabamos de aprobar ese dictamen, bueno, que los mexicanos sepan que estamos aquí para 

dos funciones importantes, que es la de legislar. En este caso legislamos y esta reforma nos parece 

excelente. Pero, también, para que esta legislación se convierta en una política pública, y si esta 

reforma no tiene presupuesto nunca se va a convertir en política pública. Entonces estamos en el mejor 

momento de esa discusión, presidenta. 

 

Porque mira, a los estados y a los municipios no les llega, es el reflejo del recorte presupuestal. En mi 

municipio carecemos hasta de una pipa, tiene que ir desde la ciudad de Villahermosa, a 40 kilómetros a 

sofocar un incendio, imagínense el tiempo precioso que se pierde. Por citar un ejemplo. 
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Así que, el cabildeo tiene que ser previo a la presentación de la Comisión de Presupuesto para que 

cuando lleguemos al pleno, lleguemos con la seguridad de que la propuesta de aumento a presupuesto a 

la Comisión de Protección Civil o a la función de Protección Civil de toda la República Mexicana, a las 

entidades federativas y municipios es segura. Esa es mi sugerencia, presidenta, ojalá y sea tomada en 

cuenta. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Muchas gracias, diputada. A ver, híjole es que 

estoy en comunicación con… A ver, les parece si ahorita que terminemos los invito un ratitito para que 

pasemos un minuto a la oficina y les explico algo.  

 

Oigan, la verdad es que no queda. Lo último que se sucedió, para que lo sepan de risa, es que me 

entrevistaron de esta revista y obviamente me dedique a echar que no teníamos, lo que siempre he 

dicho, ¿no? Entonces salió y salió muy bien, me dieron 10 páginas, lo que no sabía quién iba en la 

portada. Entonces, bueno, le llegó directito, ¿no? 

 

Este es otro tema con Ruiz Gil, que estuvimos haciendo las propuestas, hasta de manera mediática, las 

he pedido en caso de que esto funcionara.  

 

Bueno, no habiendo otro asunto qué tratar, levantamos y concluimos la sesión para que nos puedan, si 

nos permiten y nos podemos quedar los puros diputados se los agradecería muchísimo. Tres minutos, 

no me tardo, es importante.  

 

--o0o-- 

 


